

носъ, обаче, всички до единъ били застрѣляни. А пакъ онѣзи по таванитѣ наедно съ кжшата изгорѣли. Отъ тѣзи кжша се избавили само 14 жени и 3 дѣца, а погинали повече отъ 450 души. Тукъ българетѣ никакво оружие нѣмали, нѣ изъ кжшата на Х. Стойна Архштѣ и отъ други съседни кжшия много турци били избити и улицата поглана съ турски трупове, които отпослѣ войската прибрала и въ зинджирлията кладенецъ нахвъргала.

Споредъ показанията на Тана Тодорова, въ голѣмата каменна кжша на Коле (Попа) стаятъ, избитѣ, таванитѣ били пълни съ мъже граждани и селяни, а двора съ жени. Турцитѣ цѣлата нощъ обикаляли на около за да влезатъ вътрѣ, нѣ не имъ се удало. Сутринята счюпили вратитѣ, нападнали на женитѣ въ двора, почнали да ги обиратъ, а щомъ се показвалъ нѣкой мъжъ, на мѣсто го убивали. Коля живъ уловили, извадили го предъ вратитѣ и накарали едно 14-годишно турче да го застрѣля. Послѣ западили кжшата, нѣ неоставяли никого да излезе на вѣнъ, тѣй щото всичкитѣ мъже изгорѣли наедно съ кжшата.

Михалъ Желевъ, Недѣлчо и Мирчо П. Тачевъ съ сѣмействата си, отишли въ кжшата Бр. Жекови и вечерята се опитали да избѣгатъ, нѣ като се убѣдили, че това е невъзможно, сутрешята, на 20-й се прибрали въ кжшата на Гахчеванъ Коста, която била на края и качили се на тавана. Мария Михалова носила въ ржцѣтъ си дѣте годиначе, което взело да плаче. Три пжти го сгискала за гушата, нѣ не се рѣшила да го удуши, най-послѣ турцитѣ чули гласѣтъ му и ги намѣрили. Недѣлко за да не влезе въ ржцѣ, хвърлил се въ кладенеца и тамо свършилъ живота си. Михала и Тачева уловили, въ първия намѣрили 10,000 гр. и като взели паритѣ, закарали ги при Сюлейманъ паша, гдѣто били погубени, а женитѣ и дѣцата оставени въ женския лагеръ.

Дочо съ съпругата си Недѣля, съ майка си Неда, снаха си Станка, Коле и Янка, вечерята се намирали въ голѣма опасностъ и били принудени да дирятъ спасение на живота си въ една праздна бѣчва. Щомъ влезнали, поставили враната и се намѣстили, турцитѣ изпълнили кжшата и взели да обиржтъ изъ стаятъ. Дочо, който се страхувалъ да не би 5-годишното му дѣтенце да заплаче или извика отъ страхъ, казалъ на жена си да му дири средството. А пакъ друго средство като нѣмало, освѣнъ